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використання земель такими платежами не 
здійснюється.  

Серед форм плати за землю, які не мають ознак 
податкових платежів, варто виокремити орендну 
плату за землю. В даному випадку йдеться про 
орендну плату за земельні ділянки державної і 
комунальної власності як обов’язковий платіж, який 
орендар вносить орендодавцеві за користування 
земельною ділянкою [1]. Необхідним представляється 
також зазначення у якості форми ціни землі, яку в 
даному випадку варто розуміти як грошове 
вираження оціночної вартості земельної ділянки, яку 
у цивільно-правових угодах одна сторона згодна 
отримати, а інша – запропонувати. Третьою формою 
пропонується вважати штрафи за порушення норм 
земельного законодавства, які призводять до 
погіршення стану ґрунтів.  

Підводячи підсумок даного дослідження, 
уявляється можливим зробити висновок, що плата за 
землю є досить широкою категорією. Вона 
складається із різнопланових обов’язкових земельних 
платежів, правова сутність яких істотно відрізняється. 
Плата за землю – це законодавчо передбачена 
сукупність обов’язкових земельних платежів, що 
необхідні при реалізації права власності та права 
користування земельними ділянками, які можуть 
отримувати і сплачувати держава, територіальні 
громади, фізичні та юридичні особи, метою 

справляння яких є стимулювання власників та 
користувачів земельних ділянок до цільового, 
раціонального та ефективного використання земель, а 
також необов’язкових платежів, які за своєю 
природою та направленістю впливають або можуть 
впливати на зацікавленість власників та користувачів 
земельних ділянок у такому землекористуванні. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Податковий кодекс України [Текст] // Відомості 
Верховної Ради України. – 2011. – № 13-14, № 15-16,  
№ 17. – Ст. 112. 

2. Мірошниченко А.М., Марусенко Р.І., Науково-
практичний коментар до земельного кодексу України 
[Текст] / Мірошниченко А.М, Марусенко Р.І. // 3-те вид., 
змін. і доп. – К.: Алерта ; ЦУЛ , 2011. – 516 с.  

3. Земельний кодекс України: Науково-практичний 
коментар[текст] / Кол. авторів. За ред. А.П. Гетьмана,  
М.В. Шульги // Вид. 6, доп. – Х.: ТОВ «Одіссей», 2009. – 
624 с. 

4. Петрова Т.В. Правовые проблемы 
экономического механизма охраны окружающей среды 
[Текст] / Т.В. Петрова. – М.: Зерцало. – 2000. – 192 с.  

5. Павленко Э.Б. Основные элементы правового 
механизма налога на землю [Текст] / Э.Б. Павленко // Форум 
права. – 2009. – № 2.  

6. Лисяк Л.В. Бюджетна політика у системі 
державного регулювання соціально-економічного розвитку 
України: [монографія] / Л.В. Лисяк. – К.: ДННУ АФУ,  
2009. – 600 с. 

 

 

УДК 342.922-057.34:347.96 

ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПРАВОВОГО СТАТУСУ КЕРІВНИКА АПАРАТУ СУДУ 

Малихіна А. О., 
здобувач кафедри адміністративного права 

Національного університету  
«Юридична академія України  

імені Ярослава Мудрого», 
м. Харків 

Анотація: Стаття присвячена аналізу правового статусу керівника апарату суду. Проведений порівняльний аналіз положень 
нормативних актів, що регулювали правовий статус керівника апарату суду в різний час. Визначені основні питання, що 
потребують більш детальної нормативної регламентації та запропоновані шляхи їх удосконалення. 
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Аннотация: Статья посвящена анализу правового статуса руководителя аппарата суда. Проведен сравнительный анализ 

положений нормативных актов, которые регулировали правовой статус руководителя аппарата суда в разное время. Определены 
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Annotation: The article is devoted to the analysis of legal status of the staff manager of court. The comparative analysis of the 

provisions of the normative acts, which regulated the legal status of the staff manager of court at different times, was conducted. The main 
questions, which require a more detailed normative regulation, were defined and the ways of their improvement were suggested. 
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Реформа судової системи, яка впроваджується 71 
сьогодні в Україні, sпотребує розроблення не лише 
правових засад функціонування судів всіх рівнів. Не 
менш важливим є визначення організаційних засад їх 
функціонування. Однією з ключових ланок 
організаційного забезпечення роботи судів є їх 

                                                 
© Малихіна А.О., 2013 

апарат. Саме від ефективності функціонування 
апарату судів залежить якість виконання функцій 
держави органами судової влади. Ключовою ланкою 
судової реформи, яка впроваджується в Україні, стало 
прийняття Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» [1]. Цей закон, поряд з іншими важливими 
питаннями, чітко визначив роль і місце апарату суду 
в системі організаційного забезпечення діяльності 
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судів, а також вперше на законодавчому рівні 
встановив правовий статус керівника апарату суду. 

У наукових дослідженнях посаді керівника 
апарату суду не приділялося достатньої уваги. 
Керівники апарату суду розглядалися лише в 
контексті організаційного забезпечення суду. Так, 
наприклад питання ролі керівника в апараті суду 
розглядали в своїх працях В.Д. Бринцев, 
Р.О. Куйбіда, В.В. Сердюк та інші фахівці. Ретельний 
аналіз діяльності керівника апарату суду та його 
правового статусу було здійснено в рамках 
міжнародної конференції «Інноваційні підходи в 
судовому адмініструванні», організаторами якої стала 
Державна судова адміністрація України та Проект 
Агентства США з міжнародного розвитку  
(USAID) «Справедливе правосуддя», що відбулася 
10-12 вересня 2012 року в Києві [2]. На конференції 
була розроблена Концепція Пілотної сертифікованої 
програми з судового адміністрування, метою якої 
стало удосконалення правового статусу керівника 
апарату суду, а також організація спеціальної 
підготовки за програмою «Судове адміністрування» 
керівників апаратів судів, їх заступників, осіб, що 
перебувають в резерві на цю посаду, підвищення 
фахового рівня вищезазначених осіб [3]. 

Необхідно відзначити, що до 2002 року 
законодавство України про судоустрій не містило 
такого поняття як «керівник апарату суду». Вперше 
ця посада (яка ще мала назву «завідуючий 
секретаріатом») на законодавчому рівні була 
запроваджена Законом України «Про судоустрій 
України» від 07 лютого 2002 року [4]. Проте 
незважаючи на ключову роль, яку керівник апарату 
суду відігравав в організаційному забезпеченні 
діяльності судів, його правовому статусу на 
законодавчому рівні не було приділено належної 
уваги. В Законі від 07 лютого 2002 року зазначалося 
лише, що завідуючий секретаріатом 
підпорядковується голові суду і координує свою 
діяльність з відповідним територіальним управлінням 
державної судової адміністрації. Правовий  же статус 
керівника апарату суду фактично був врегульований 
лише на рівні Наказу Державної судової адміністрації 
України № 86 від 20 липня 2005 року, яким серед 
інших посад було затверджено Типову посадову 
інструкцію керівника апарату місцевого загального 
суду [5]. 

Законом України «Про судоустрій і статус 
суддів», прийнятим 07 липня 2010 року, було 
визначено правовий статус керівника апарату суду, 
що стало, безперечно, значним кроком вперед. Також 
Закон від 07 липня 2010 року для визначення 
правового статусу керівника апарату суду відсилає 
нас до Закону України «Про державну службу» [6], 
який визначає умови оплати праці, матеріально-
побутового, медичного, санаторно-курортного і 
транспортного забезпечення працівників апарату 
суду. Окрім цього правовий статус керівника апарату 
суду деталізовано в Типовому положенні про апарат 
місцевого, апеляційного судів, затвердженому 
наказом Державної судової адміністрації № 115 від 
28 вересня 2012 року [7].  

Зокрема, Закон встановлює, що керівник апарату 
суду несе персональну відповідальність за належне 
організаційне забезпечення суду, суддів та судового 
процесу, функціонування автоматизованої системи 

документообігу, інформує збори суддів про свою 
діяльність. Раніше основна частина цих повноважень 
належала голові суду, якому підпорядковувався 
керівник апарату суду.  

Більш детально повноваження керівника апарату 
суду регламентовані Типовим положення про апарат 
місцевого, апеляційного судів.  

До сфери повноважень керівника апарату суду 
було віднесено декілька нових для нього обов’язків. 
Серед них варто відзначити такі: керівник апарату 
суду затверджує положення про структурні 
підрозділи та посадові інструкції працівників апарату 
суду; забезпечує виконання працівниками апарату 
Правил поведінки працівника апарату суду, а також 
правил внутрішнього трудового розпорядку і 
трудової дисципліни; є керівником державної служби 
суду; затверджує профілі професійної компетентності 
посад державної  служби та вимоги до освітньо-
професійного рівня, напряму підготовки 
(спеціальності), досвіду роботи та інші вимоги; 
організовує проведення конкурсу на зайняття 
вакантних посад державної служби та забезпечує 
його прозорість і об’єктивність; призначає осіб на 
посади державної служби та звільняє їх з посад; 
присвоює ранги державним службовцям, які 
займають посади  державної служби; виконує функції 
роботодавця для працівників апарату суду, які не є 
державними службовцями; забезпечує організацію 
підвищення рівня професійної компетентності 
державних службовців; забезпечує ефективне 
функціонування системи оцінювання результатів 
службової діяльності державних службовців, 
дотримання ними службової дисципліни; здійснює 
інші повноваження керівника державної служби в 
державному органі відповідно до Закону України 
«Про державну службу» та декотрі інші. 

При цьому з кола повноважень керівника апарату 
суду були виключені такі непритаманні цій посаді 
обов’язки як здійснення заходів щодо забезпечення 
належного матеріального та соціального 
забезпечення суддів та працівників апарату суду, 
медичного обслуговування та санаторно-курортного 
лікування, забезпечення благоустроєним житлом; 
здійснення заходів щодо забезпечення належних умов 
оплати праці суддів та працівників апарату суду, 
належного фінансування суду; забезпечення 
наявності необхідних ресурсів та оргтехніки. Це 
цілком виправдано, оскільки матеріальне та соціальне 
забезпечення відноситься до повноважень Державної 
судової адміністрації України. відповідно до 
Положення про Державну судову адміністрацію 
України, затвердженого рішенням Ради суддів 
України від 22 жовтня 2010 року № 12 ДСА України 
відповідно до покладених на неї завдань: здійснює 
матеріальне і соціальне забезпечення працівників 
апарату судів; забезпечує у  межах своїх повноважень 
медичне обслуговування та  санаторно-курортне 
лікування суддів, у тому числі суддів у відставці, 
працівників апарату судів, уживає заходів щодо 
забезпечення їх благоустроєним житлом; організовує 
комп’ютеризацію судів для здійснення судочинства, 
діловодства, інформаційно-нормативного 
забезпечення судової діяльності та забезпечення 
функціонування автоматизованої системи 
документообігу в судах [8]. 
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Окрім обсягу повноважень керівника апарату 
суду, змінився порядок його призначення на посаду 
та звільнення з неї. До 2010 року керівник апарату 
призначався на посаду та звільнявся з посади наказом 
голови суду за попереднім погодженням з 
відповідним територіальним управлінням Державної 
судової адміністрації з дотриманням вимог трудового 
законодавства та законодавства про державну службу 
України.  Відтепер керівника апарату місцевого суду, 
його заступника призначає на посаду та звільняє з 
посади начальник відповідного територіального 
управління Державної судової адміністрації України 
за поданням голови місцевого суду, а керівників 
апаратів апеляційного суду, вищого спеціалізованого 
суду, Верховного Суду України, їх заступників – 
Голова Державної судової адміністрації України за 
поданням голови відповідного суду.   

Змінилися й вимоги до осіб, які претендують на 
зайняття вказаної посади. Відповідно до Типової 
посадової інструкції керівника апарату місцевого 
загального суду на посаду керівника апарату могла 
призначатися особа, яка має повну вищу освіту за 
спеціальністю «Правознавство» або «Правоохоронна 
діяльність» з освітньо-кваліфікаційним рівнем 
спеціаліста або магістра, стаж роботи за фахом на 
державній службі в органах судової влади чи стаж 
роботи на державній службі на керівних посадах в 
інших сферах управління не менше 5 років або стаж 
роботи за фахом в інших сферах управління не менше 
7 років. Відповідно ж до Типового положення про 
апарат місцевого, апеляційного судів така особа може 
мати не лише вищу юридичну освіту, а також 
економічну або вищу освіту в галузі державного 
управління. При цьому скорочено необхідний стаж 
роботи: на посадах державної служби відповідної 
групи/підгрупи або на відповідних посадах в органах 
місцевого самоврядування не менше трьох років, чи 
стаж роботи за фахом в інших сферах не менше п’яти 
років. 

Новелою Закону від 07 липня 2010 року стала 
підзвітність керівника апарату суду зборам суддів. 
Так, керівник апарату суду повинен звітувати про 
діяльність апарату суду перед зборами суддів, які, в 
свою чергу, можуть висловити недовіру керівнику 
апарату суду. У зв'язку з висловленням недовіри, 
керівник апарату суду звільняється з посади у 
порядку, встановленому частиною третьою ст. 149 
Закону України «Про судоустрій і статус суддів», з 
дотриманням вимог Кодексу законів про працю 
України та Закону України «Про державну службу». 

Однак, незважаючи на досить детальну 
регламентацію правового статусу керівника апарату 
суду, на нашу думку, деяке коло питань на 
теперішній час залишається не вирішеним. Зокрема, 
Концепція Пілотної сертифікованої програми з 
судового адміністрування визначає наступні 
суперечності в правовому статусі керівника апарату 
суду:  

1. Існує досить високий рівень відповідальності 
керівника апарату, разом з цим, Закон не висуває 
чітких кваліфікаційних вимог до осіб, які обіймають 
цю посаду, не передбачає механізму їх підготовки 
(перепідготовки). 

2. Практика свідчить про те, що сучасний 
фахівець з управління апаратом суду має володіти 
широким спектром різних знань і навичок, а саме, у 

юридичній, фінансовій, управлінській галузях, а 
також мати практичний досвід з питань особливостей 
організації роботи суду та роботи автоматизованої 
програми документообігу, але в Україні відсутній 
навчальний заклад, який готував би кваліфікованих 
спеціалістів із судового управління, що могли б 
очолити апарат суду та організувати ефективне 
функціонування його структурних підрозділів. 

На сторінках наукових видань зустрічаються різні 
позиції до проблеми, що розглядається, в тому числі і 
зауваження до регламентації правового статусу 
керівника апарату суду [9]. Наведемо деякі з них. Так, 
наприклад: 

1) потребує узгодження норма щодо 
присвоєння начальником територіального управління 
ДСА України керівнику апарату місцевого суду, його 
заступнику рангів державного службовця відповідно 
до законодавства про державну службу, адже згідно 
зі статтею 26 Закону України «Про державну 
службу» ранги, які відповідають посадам третьої – 
сьомої категорій, присвоюються керівником 
державного органу, в системі якого працює 
державний службовець. 

На нашу думку така норма Закону України «Про 
судоустрій і статус суддів» як раз враховує останню 
тенденцію судової реформи – тенденцію 
розмежування правозастосовчих та організаційних 
повноважень в судовій системі. Відтак, відправляти 
правосуддя повноважний лише суддівський корпус, а 
для організаційного забезпечення цієї процесуальної 
діяльності утворена єдина функціонування судової 
влади, в структуру якої як раз входять Державна 
судова адміністрація України, її територіальні 
управління та апарат суду. Тому не дивно, що голова 
суду як представник суддівського корпусу звільнений 
від обов’язків призначати та звільняти з посади 
працівників апарату суду, а такі повноваження 
передані за належністю – до компетенції органів та 
посадових осіб, що здійснюють організаційне 
забезпечення діяльності суду. 

2) положення ч. 4 ст. 149 Закону України «Про 
судоустрій і статус суддів», відповідно до якої 
керівник апарату суду призначає на посаду та 
звільняє з посади працівників апарату суду, добір 
яких здійснюється на конкурсній основі, не 
відповідають вимогам підпункту 32 Постанови 
Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2002 року 
№ 169 «Про затвердження Порядку проведення 
конкурсу на заміщення вакантних посад державних 
службовців», згідно з яким рішення про призначення 
на посаду державного службовця та зарахування до 
кадрового резерву приймає керівник державного 
органу на підставі пропозиції конкурсної комісії 
протягом місяця з дня прийняття рішення 
конкурсною комісією. 

Вважаємо, що у цьому випадку не врахований 
один з головних колізійних принципів: при колізії 
правових норм застосовується та, яка має вищу 
юридичну силу. Тому при врегулюванні відносин з 
призначення на посаду працівників апарату суду слід 
керуватися саме нормами Закону України «Про 
судоустрій і статус суддів». 

Враховуючи викладене, вважаємо, що визначення 
прогалин у нормативній регламентації правового 
статусу керівника апарату суду дає можливість надалі 
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працювати над нормативним удосконаленням його 
правового статусу. 
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Анотація: Стаття присвячена дослідженню змісту поняття «правовий режим земель капітального будівництва». Обґрунтовано 
необхідність чіткої регламентації правового режиму земель капітальної забудови. Розглядаються окремі проблемні питання, 
пов’язані з нормативно-правовим регулюванням правового режиму зазначеної категорії земель. Шляхом аналізу різних наукових 
підходів до поняття «правовий режим земель» автором запропоновано визначення поняття «правовий режим земель капітального 
будівництва». У статті також виокремлено специфічні особливості, які характеризують правовий режим земель капітальної 
забудови.  

Ключові слова: правовий режим земель, землі капітального будівництва, правовий режим земель капітального будівництва, 
особливості правового режиму земель капітального будівництва, раціональне природокористування, функціональний підхід, 
природоресурсний підхід. 

 
Аннотация: Статья посвящена исследованию содержания понятия «правовой режим земель капитального строительства». 

Обоснована необходимость четкой регламентации правового режима земель капитальной застройки. Рассматриваются отдельные 
проблемные вопросы, связанные с нормативно-правовым регулированием правового режима указанной категории земель. Путем 
анализа различных научных подходов к понятию «правовой режим земель» автором предложено определение понятия «правовой 
режим земель капитального строительства». В статье также отражены специфические особенности, которые характеризуют 
правовой режим земель капитальной застройки.  

Ключевые слова: правовой режим земель, земли капитального строительства, правовой режим земель капитального 
строительства, особенности правового режима земель капитального строительства, рациональное природопользование, 
функциональный подход, природоресурсный подход. 

 
Annotation: Article is devoted to research the content of the notion «legal regime of lands of capital building». The necessity of clear 

regulation of the legal regime of lands of capital construction is being justified. There are considered some problem issues related to legal 
regulation of the legal regime of lands of this category. On the basis of the analysis of different scientific approaches to the concept of «legal 
regime of lands» the author provides a definition of the notion «legal regime of lands of capital building». Also the article includes specific 
features, characterizing the legal regime of lands of capital building.  

Key words: legal regime of lands, lands of capital construction, legal regime of lands of capital building, features of the legal regime of 
lands of capital construction, rational nature use, functional approach, natural approach. 
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Сьогодні капітальне будівництво є однією з 72 
найбільш інвестованих, витратних, перспективних, 
соціально корисних та водночас ризикових галузей 
господарського комплексу держави. За даними 
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Державної служби статистики України, за січень-
вересень 2012 року інвестиції в капітальне 
будівництво склали 54674,3 млн. грн., з яких 24224,0 
млн. грн. становлять інвестиції в будівництво 
житлового фонду та 30450,3 млн. грн. – у 
будівництво нежитлового фонду [1]. Разом із тим, 


